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ПЕРЕДМОВА 

Полімеркомпозитні матеріали та захисні покриття на їх основі 

знаходять широке застосування у різних галузях промисловості в 

Україні та розвинутих країнах світу. Можливість створення 

багатофункціональних матеріалів з наперед заданими 

властивостями, які здатні значно знизити споживання металів і 

сплавів, зменшити масу конструкційних виробів, збільшити 

надійність деталей і підвищити їх довговічність, лише збільшує 

зацікавленість щодо інтенсивного дослідження й створення нових 

полімерних композитів. Одними із ефективних методів вирішення 

даного завдання є хімічна, фізична та фізико-хімічна модифікація 

полімерного зв’язувача, що передбачає створення матриці з 

необхідними властивостями, яка містить модифікатор за 

гомеопатичного вмісту. Значний вклад в теорію і практику розробки 

захисних композитних покриттів на основі епоксидних смол й 

вищезазначених методів їх модифікації внесли: Ю.С. Ліпатов, П.Д. 

Стухляк, А.В. Букетов, О.О. Сапронов (Україна), М.А. Полтаранін, 
К.М. Мороз, В.Е. Мурадян, Е.А. Соколов (Росія), A.C. Taylor 

(Великобританія), Valéria D. Ramos, Vera L.P. Soares (Бразилія), 

Subhra Gantayat (Індія), Teng Ko Chen (Тайвань), Martin Lahn 

Henriksen (Данія).  

Особливу увагу приділяють електрофізичним властивостям 

таких матеріалів. Традиційно, полімери вважаються електрично 

ізоляційними матеріалами через низьку концентрацію вільних носіїв 

заряду. Однак, електричні характеристики полімерів можуть бути 

поліпшені шляхом введення до їх складу електропровідного 

наповнювача. Отримані таким чином електропровідні полімерні 

композити поєднують поліпшені механічні та унікальні 

електрофізичні властивості завдяки провідним часткам введеної 

добавки. Значних успіхів у дослідженні та розробці 

електропровідних композитних матеріалів досягли наступні вчені: 

Є.П. Мамуня, Є.В. Лебедєв, М.В. Юрженко, Е.А. Лисенков 

(Україна), Qiyan Zhang, Bao-Hua Guo (Китай), J. Macutkevic (Литва), 

P. Kuzhir (Білорусь), A. Celzard, V. Fierro (Франція), E. Stefanutti, A. 

Cataldo (Італія) та ін. Полімерні композити, які містять 

електропровідний наповнювач мають великий потенціал для 

застосування в різних областях, наприклад, при створенні сенсорів, 

антистатичному екрануванні, захисті від електромагнітного 
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випромінювання, а також в електроніці, аерокосмічній 

промисловості та транспортній галузі. 

На сьогодні перспективним є створення композитних матеріалів 

з поліпшеними електрофізичними властивостями на основі 

епоксидних зв’язувачів, що містять порошкоподібні вуглецевовмісні 

наночастки. Для цих цілей використовують різні модифікації 

вуглецю: аморфний вуглець, графіт, вуглецеві нанотрубки та ін. 

Серед них значний інтерес викликає технічний вуглець (сажа), який 

характеризується різною структурою, розмірами і фізичними 

властивостями часток. Тому вплив, який вони чинять на електричні 

властивості полімерної матриці, є неоднозначним і потребує 

подальшого вивчення. Також, композитні системи на основі 

епоксидного полімеру та сажі мають широкий потенціал для 

створення матеріалів із високою діелектричною проникністю та 

покращеними механічними властивостями, що дозволяє значно 

розширити область їх застосування. У зв’язку з цим актуальним 

завданням постає розробка нових композитних матеріалів з 

поліпшеними у комплексі діелектричними та експлуатаційними 

характеристиками на основі модифікованого зв’язувача та 

нанодисперсної сажі, що дозволить поєднати переваги наперед 

заданих інгредієнтів в одному композиті. 

Монографія присвячена питанням встановлення основних 

закономірностей впливу обраних модифікатора та наповнювача на 

формування багатофункціональних епоксидних захисних покриттів, 

методам виготовлення розроблених матеріалів, які значно 

підвищують їх пріоритетні властивості, а саме механічні та 

електрофізичні показники. Завдяки цьому створено нові 

епоксикомпозитні матеріали та захисні покриття й технологію їх 

формування. Зокрема, запропоновано епоксикомпозитні матеріали 

антистатичного призначення з покращеними адгезійними, 

механічними та діелектричними характеристиками, які призначенні 

для підвищення експлуатаційно-ремонтних характеристик 

технологічного устаткування морського та річкового транспорту. 

Автори висловлюють подяку керівництву Херсонської 

державної морської академії за надану можливість виконувати 

експериментальні дослідження у межах установи, а також членам 

наукової школи «Матеріалознавство, експлуатація та ремонт засобів 

транспорту» за допомогу при виконанні низки експериментів. 
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ПЕРЕЛІК УМОВНИХ СКОРОЧЕНЬ 

КМ композитний матеріал 

ПКМ полімерний композитний матеріал 

ФПКМ функціональний полімерний композитний 

матеріал 

ПЕПА поліетиленполіамін 

УЗО ультразвукова обробка 

σа адгезійна міцність при відриві 

τ адгезійна міцність при зсуві 

σз залишкові напруження 

Е модуль пружності при згинанні 

σзг руйнівні напруження при згинанні 

W, W’ ударна в’язкість 

Т теплостійкість (за Мартенсом) 

ТКЛР, α термічний коефіцієнт лінійного розширення 

Тс температура склування 

δ усадка 

Т0 початкова температура втрати маси (початок 

деструкції) 

Тк кінцева температура втрати маси (завершення 

деструкції) 

εm відносна втрата маси 

ТГА термогравіметричний аналіз 

ДТА диференціальний термічний аналіз 

Тn початкова температура екзоефекту 

Тк кінцева температура екзоефекту 

Еа енергія активації термічної деструкції 

η середня динамічна в’язкість 

ΔЕp уявна енергія активації в’язкої течії 

Тm крутний момент 

Тh температура нагрівання 

Ed енергія руйнування 

σAC електропровідність при змінному струмі 

σDC електропровідність при постійному струмі 

εeff діелектрична проникність 

φc поріг перколяції 

tgδ тангенс кута діелектричних втрат 
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